

# 普宁市水利局文件

普水字〔2022〕173号

签发人：王瑞光

## 关于扎实做好2022年“龙舟水”防御工作的通知

各乡镇场街道水利所，局直属各有关单位：

当前，我市已进入“龙舟水”降雨期。根据气象部门预报，今年我市“龙舟水”偏多2成，约为400~440毫米，主要降雨时段分别在：5月26—27日、5月30日—6月1日、6月5日—6日、6月9日—12日、6月18日—20日。近期省防总、省水利厅相继召开防范应对“龙舟水”工作视频会议，上级水利部门和三防应急部门发出了关于做好“龙舟水”防御工作的通知，省、市主要领导同志对统筹做好“龙舟水”期间疫情防控和防汛救灾工作作了专门批示。各地各单位要认真贯彻落实有关文件会议精神，坚持人民至上、生命至上，扎实做好今年“龙舟水”期间极端天气的水旱灾害防御工作，全力以赴确保人民群众生命财产安全。现将有关工作要求通知如下：

**一、强化责任担当意识。**前段时间我市出现了大范围强降雨，土壤含水量高、江河水位抬高，部分水库临近汛限水位，

防汛形势严峻。各地各单位要高度重视“龙舟水”防御工作，克服麻痹大意和侥幸心理，时刻紧绷防汛这根弦，迅速进入临战状态，对降雨的持续性、全面性、极端性，以及降雨引发的次生灾害、旱涝急转、施工风险等保持高度警惕。要坚持底线思维，“宁可信其有、不可信其无”“宁可信其大、不可信其小”，用大概率思维应对小概率事件，立足最不利情况做好各项防范应对工作。要切实落实各项防汛责任制，落实严密防范措施，特别是抓好水库“三个责任人”和“三个重要环节”的落实，对水利防汛责任人有变动的，要及时报送市水利局将相关信息录入系统，确保责任不断链、指挥不断线。

**二、加强监测预报预警。**各地各单位要密切关注天气形势和水雨情变化，加强会商研判，提前组织对全市水库蓄水情况进行分析研判，对水位较高的水库，落实提前进行预排。坚持专业监测和群测群防相结合，建立预警发布和接收机制，特别是有山洪灾害防治任务的镇要充分发挥已建山洪灾害预警系统作用，及时接收山洪灾害等预警信息，并将预警信息第一时间告知相关人员，确保预警信息全覆盖、无盲区，第一时间做好人员转移准备工作，切实保障人民群众生命财产安全。

**三、盯紧盯牢重点关键环节。**各地各单位要加大巡查、巡防力度，盯紧盯牢重点关键环节，组织对辖区内水利工程、在建工程等重点环节进行再检查、再落实，重点加强小水库、小山塘、小水电站、低标准堤防、病险水库、在建水利工程安全管理，尤其是要安排经验丰富人员对水库和山塘进行排查，坚决落实防汛预案各项措施，发现问题抓紧整改，全面化解安全

风险隐患。对 63 宗今年检查已发现存在不同程度安全隐患的水利工程，要逐宗建立安全隐患防范台账，务必在 5 月 25 日 18 时前按要求逐项落实应急处置措施。对水库溢洪道有隔栅等阻碍排洪设施的，务必在 5 月 25 日 18 时前全部拆除清障，确保行洪畅通。

**四、注重乡村内涝防御工作。**各地要注重乡村内涝的防御工作，重点加强对沿河低洼区内涝的预警预报，提早落实乡村易涝点、易积水路段、易浸房屋的排涝排水工作，疏通田间排水沟渠和村庄下水通道，确保不发生严重内涝。要检修排涝设备、调试排洪闸启闭设备，对排涝泵站进行试机，确保排涝系统运转正常。

**五、抓好应急抢险准备和储备防汛物资。**各地各部门要根据现有工程防汛抢险队伍建设情况，提早做好人员集结和装备的应急抢险准备；要按照水旱灾害防御体系标准化建设要求，及时查欠补缺，贮备足额防汛物资，做到有备无患。

**六、加强值班值守和应急处置。**各级水利部门要迅速行动，层层压实防汛责任和细化防汛安全措施，严格执行 24 小时值班和领导带班制度，及时了解雨情、水情、险情、灾情等信息，提早发布预警信息，适时启动应急预案。坚决落实“四个第一”，即第一时间报告信息、第一时间启动应急响应、第一时间赶赴现场、第一时间开展处置，确保值班值守有人有反响。

